

BNR: Prognoza actualizata releva perspectiva continuarii scaderii ratei anuale a inflatiei pe o traectorie mai joasa

Prognoza actualizata releva perspectiva continuarii scaderii ratei anuale a inflatiei pe o traectorie mai joasa decât cea evidentiata în proiectia precedenta, mai cu seama pe orizontul apropiat de timp, conform unui comunicat al Bancii Nationale a României.

În sedinta de miercuri, Consiliul de administratie al BNR a analizat si aprobat Raportul asupra inflatiei, editia august 2024, document ce încorporeaza cele mai recente date si informatii disponibile.

Conform sursei citate, rata anuala a inflatiei este asteptata sa coboare la finele anului curent si în trimestrul I 2025 la valori semnificativ inferioare celor previzionate anterior, iar dupa o crestere temporara în trimestrul II 2025 sa revina si sa se mentina pâna la capatul orizontului proiectiei usor sub limita de sus a intervalului tintei, implicit la niveluri ceva mai joase decât cele din precedenta prognoza.

Descresterea ratei anuale a inflatiei va fi antrenata pe mai departe de factorii pe partea ofertei, a caror actiune dezinflationista va ramâne mai intensa pe termen scurt decât s-a previzionat anterior, sub impactul efectelor de baza si al modificarilor legislative din domeniul energiei. Acestuia i se vor alatura influentele asteptate sa vina pe întregul orizont de prognoza din descresterea anticipatiilor inflationiste pe termen scurt si din decelerarea cresterii preturilor importurilor, precum si din restrângerea foarte usoara a excedentului de cerere agregata, relativ în linie cu previziunile precedente.

BNR mentioneaza ca incertitudini si riscuri mari decurg din conduita politicii fiscale si a celei de venituri, având în vedere, pe de o parte, executia bugetara din primele sase luni ale anului, dinamica salariilor din sectorul public si impactul integral al noii legi a pensiilor, iar, pe de alta parte, masurile fiscal-bugetare ce ar putea fi implementate în perspectiva în scopul continuarii consolidarii bugetare, în contextul planului fiscal-structural pe termen mediu prezumat a fi transmis CE în toamna acestui an. O sursa de incertitudini si riscuri însemnate ramân, de asemenea, conditiile de pe piata muncii si dinamica salariilor din economie. Totodata, incertitudini semnificative sunt asociate evolutiei preturilor energiei si alimentelor, pe fondul modificarilor legislative si al secetei prelungite din acest an, precum si traectoriei viitoare a cotatei titeiului, în contextul tensiunilor geopolitice.

Incertitudini si riscuri la adresa perspectivei activitatii economice, implicit a evolutiei pe termen mediu a inflatiei, continua sa genereze si razboiul din Ucraina si conflictul din Orientul Mijlociu, precum si evolutiile economice din Europa, considera BNR. Totodata, absorbtia fondurilor europene, în principal a celor aferente programului Next Generation EU, este conditionata de îndeplinirea unor tinte si jaloane stricte. Ea este însa esentiala pentru realizarea reformelor structurale necesare, inclusiv a tranzitiei energetice, dar si pentru contrabalansarea, cel puțin partiala, a efectelor contractioniste ale conflictelor geopolitice.

Potrivit BNR, relevante sunt, de asemenea, deciziile de politica monetara ale BCE si Fed, precum si atitudinea bancilor centrale din regiune.

"Având în vedere ameliorarea semnificativa a perspectivei apropiate a inflatiei în raport cu prognoza precedenta, dar si în conditiile incertitudinilor înca ridicate asociate previziunilor pe orizontul mai îndepartat de timp, Consiliul de administratie al BNR a hotarât reducerea ratei dobânzii de politica monetara la nivelul de 6,50% pe an, de la 6,75% pe an, începând cu data de 8 august 2024. Totodata, s-a decis reducerea ratei dobânzii pentru facilitatea de creditare (Lombard) la 7,50% pe an, de la 7,75% pe an, si reducerea ratei dobânzii la facilitatea de depozit la 5,50% pe an, de la 5,75% pe an. De asemenea, Consiliul de administratie al BNR a decis mentinerea

nivelurilor actuale ale ratelor rezervelor minime obligatorii pentru pasivele în lei și în valuta ale instituțiilor de credit", se mai arată în documentul citat.

Potrivit acestuia, deciziile CA al BNR vizează asigurarea și menținerea stabilității preturilor pe termen mediu, într-o manieră care să contribuie la realizarea unei creșteri economice sustenabile. Consiliul de administrație reiterează că, în contextul actual, mixul echilibrat de politici macroeconomice și implementarea de reforme structurale inclusiv prin utilizarea fondurilor europene care să stimuleze potențialul de creștere pe termen lung sunt esențiale pentru stabilitatea macroeconomică și întărirea capacității economiei românești de a face față unor evoluții adverse.

BNR precizează că monitorizează atent evoluțiile mediului intern și internațional și este pregătită să utilizeze instrumentele de care dispune în vederea îndeplinirii obiectivului fundamental privind stabilitatea preturilor pe termen mediu, în condiții de păstrare a stabilității financiare.

Noul Raport trimestrial asupra inflației va fi prezentat publicului într-o conferință de presă organizată în data de 9 august. Minuta deliberărilor privind adoptarea deciziei de politică monetară în cadrul ședinței de miercuri va fi publicată pe website-ul BNR în data de 20 august 2024 iar următoarea ședință a CA al BNR dedicată politicii monetare va avea loc în data de 4 octombrie 2024.